

Z českých vlastí.

Neštěstí na dráze. — V minulých dnech byl nedaleko Chuchle roztrhan rychlíkem starší muž, u něhož byla v satech nalezena tabulka, jaké nosí ve službě zřízení pražských elektrických drah, mající číslo 304. Dle tohoto čísla byl v nešťastníku zjištěn zřízenec Bohumil Šebánek z trati karlínské, který měl právě dovolenou. Jak se tvrdí, šel časné ráno někým na rybu a aby si nadeslal, ubíral se po železniční trati, kde ho stihla nemalá smrt.

Vlak se vyšinul s koleji. — Z Jablonného, 15. srpna. Lokomotiva a jeden nákladní vůz směřující do jednoho vlaku č. 1158 české severní dráhy, jenž jel dne 13. srpna o třech čtvrtích na 8 hod. večer ze Cvikova do Roehrsdorfu, vyšinuly se následkem pražských kolejí s koleji a sjely po náspu 1 metr vysokém. Ze 17 ve vlaku tomto jedoucích cestujících nebyl nikdo zraněn. Strojvůdce Karel Scheller byl opeřen na levé ruce. Škoda jest př. značná, nehyla však dosud číselně zjištěna.

Otrávil se plynem. — Z Moravské Ostravy se sděluje: V těchto dnech spáchala sebevraždu 18letá prodávka z cukrářského obchodu v Bohumíně, Anna Lebrantová. Uzavřela se v obědce, otevřela všechny kohoutky od plynu a když vypálily dveře, byla již mrtva. Nešťastnice zanechala dopis svým rodičům, v němž tklivě se s nimi loučí, prosí za odpuštění ale příčinu sebevraždy neudává. Soudí se, že příčinou sebevraždy této neobyčejně slábné dívky byla nešťastná láska.

Studující zachránil tonoucího hochu. — V Uherském Hradišti z uliční uličky srazil tři třídy obecné školy L. Meyerhofer o rok staršího spolužáka Jos. Židka do řeky. Kolemjdoucí prof. Žádník spěchal k místu neštěstí a pomocí dlouhého prutu se snažil chlapce z prudkého proudu Moravy zachránit. Jeho úsilí bylo však marné. A tu provizér jeho bratr profesorův, Ladislav Žádník, absolvent české reálky olomoucké, skočil do vody a nešťastného hochu po dvořech již mizlého s nasazením vlastního života zachránil.

Velký poplach vznikl 6. t. m. po 10. hod. dopoledne na Komencké třídě náhodou. Splašil se býk, jež vedl p. Nyklíček, řezník z Vel. Poříče n. M. z Krčína a pádlil zběsile zpět ku Starému Městu. Provazy, jimiž byl spoután, v zúženosti své spřehnal a marně bylo namáhání p. Nyklíčky jej zadržeti. Občané Šap a Baldrich postavili se býku v cestu, avšak týž odhodiv je, lehee je zranil a pádlil dále. Teprve bližší přibytku rybáře p. Antoš z S. Městě byl několika stělnými ranami těžce zraněn a když klesl, přichytávanými řezníky hned na místě poražen.

Matka Jaroslava Vrchlického. — Málokdo v Čechách ví, že proslavený básník český, ode dvou let chorobou sklíčený, má ještě matku. Staříček paní, již její syn jmenuje něžně "maminka," žije v požehnaném věku 87 let v Praze na Šlupí ve společnosti svých tří dětí. Po smrti svého manžela přestěhovala se do Prahy, aby byla vsem svým dětem na blízku. Matička básníková je všemi svými dětmi milována a často navštěvována; nyní ovšem ze synů navštěvuje ji jenom řidič vyšší dívčí školy pan Bedřich Frida. — Emil — básníkem jmenem Jaroslav Vrchlický — zotavuje se zvolna ve Stupčovicích. Paní Fridová je přes vysoké své stáří šiperná a něžná se stále zaměstnává. Největší část dne stráví čtením. Bývala již jako děvče horlivou čtenářkou.

Katastrofální povodeň na Moravě. — Ze zaplavených krajů moravských docházejí zprávy o ubrouněných škodách povodní způsobených. Tak na Opatovsku vystoupily všechny řeky ze břehů a zatopily pole a luka v takových rozměrech, že celá krajina podoba se moři. Jak se z Uherského Hradiště sděluje, příjel v těchto dnech náčelník moravský do zaplaveného území a odebral se napřímo do obce Kunovice, kde se povodeň zachytila 10 osob a zřítlo se asi 110 domů, kdežto stejné počet domů je na spadnutí. Škoda v této obci odhaduje se na více než milion korun. Z Kunovic odebral

se místodržitel do Uherského Hradiště a Luhačovic jež jak bylo sděleno, byly postiženy též katastrofální povodní. V noci na čtvrtek přibyl do Uherského Hradiště z Korneuburgu 100 zákopníků, kteří zahájili záchranné práce. Výše škod nemá se dosud odhadnouti. Velikou vlnu nesou obce a samosprávné úřady, že nedomáhají se energicky úpravy a regulace řek. Vláda musí co nejdříve zakročiti proti pustošení lesů na Valašsku a postarati se o to, aby aspoň stávající lesy byly zachovány. Dokud byly na Valašsku lesy, nebylo povodní. Čím více lesů ubývá, tím větší jsou vodní katastrofy. Jest nutno zjednatí nápravu v čas.

Vzpomínka na velkou povodeň r. 1890. — Dne 3. září bylo tomu právě dvacet let, co Praha byla střižena velkou povodní. Dne 3. září dosáhla voda 460 cm. nad normálem a téhož dne o 2 hod. utonulo 26 zákopníků v Karlíně. Byla to událost, která mozně rozehvěla celou veřejnost. Měl býti tehdy zachráněn materiál zákopnický, nalézající se na evičtské karlínské. O 1. hod. v noci měl třídní ponton s 30 vojiny dorazit k holešovickému břehu. Ponton se však v proudu překotil a 26 vojínů utonulo. Na památku tohoto neštěstí postaven svého času před invalidovnou v Karlíně pomník, na který položen téhož dne praporek zákopnický věneč. Smutná vzpomínka víže se také ke dni 3. září, kdy k žalosti celého národa střítila se část Karlova mostu do rozvodněné Vltavy. Toho dne o 6. hod. ráno stál strážník na Františkově nábřeží a díval se na Karlov most. V pološeru pozoroval, že jede po mostě nějaká drožka. V tom zaslechl strašlivý praskot, k němuž vyvalilo se mračno prachu, obzor se zakalil ještě více a v tom strážník spatřil, jak dva mostní oblouky u staroměstské strany padají do vody. Byl to pátý a šestý mostový oblouk od staroměstského břehu. Strážník však zřel, že drožka šťastně ještě přežila. A ještě v tomtéž čase oznamovaly noviny, že nová hrozná katastrofa stihla o 10. hod. dopoledne starobylý Karlov most. Další jeden oblouk a sice od staroměstské strany osmý opět podzemel, střítil se do rozvodněných vln, tak že mezi oběma způsobenými mezerami třel do výše pouze jeden pilík, na němž nalézá se socha sv. Jana. Na nábřeží nalézají se obrovité davy lidí, vzkřikly úžasem a tisíce rukou zalomily nad hlavami. Nejen v Praze, ale i všude v Čechách způsobila zvěst o poškození Karlova mostu dojem nejtrappnější. A celé město bylo tehdy v kruté situaci. Dolní jeho části byly úplně zaplaveny, nešťastně rodin ze zaplavených bytů vystěhováno. Jak si konečně zase Pražané oddechli, když přicházely zprávy, že voda opadává a že další nebezpečí již minulo.

Některé pražské zvláštnosti. — Praha má nejvíce spolků ze všech měst, jimž rovná se počtem obyvatelstva svého. Jsou v ní přemnohé spolky politické, jimž záleží na tom, aby bylo hodně mnoho stran, spolky odborové a družstevní dle stavů a povolání, spolky peněžní, výrobní a prodejní, spolky sociální, hlavně občanské a dělnické, mužské a ženské, spolky literární, umělecké a divadelní, školské a náboženské, zdravotnické a cestovatecké, vojenské, pojišťovací, neomezené atd. atd. hlavně nešťastně takřka spolky a kroužky záhraniční, ježž účelem jest uspořádání výletů z několika "lograňami" žstů a tance a to před vánocemi, po vánocích, v zimě, na jaře i v létě, takže dle množství záhyvých spolků Praha by patřila mezi nejvíce bohaté města na celém světě. Za takových okolností není divu, že mnohý pražský občan jest členem deseti až dvaceti spolků a jednot. Je to několikadecetiletý výbor, často ve spolekch s úlevou vzájemně si odporují, takže výsledek toho jest číselně velká částí spolků. Romant. se, že přemnohé tyto spolky mají sít své aktivity a to obyčejně v hostincích, časté i se zvykotilí fakt, že Praha má poměrně největší počet hospod, v nichž restaurací, kaváren a podob. takže v tuist dobu směřuje by podobně obyvatelů pražských na tyto místa v nich usadění, jež v restauraci činí asi 1.500 lidí na noc, v hostincích asi 1.000, v kavárnách asi 1.000, v kafej. a v obou hostincích asi 4.000 na letní se 1.000, v kavárnách asi

400, v Uranii asi 800, v plovárenské restauraci asi 500, u Chodéry asi 700, u Fleků asi 800, na Slovanech 600, v kasíně něm. asi 1.500 atd., k tomu připočteme dosti velké jiné pivovarské restaurace, pivnice piva pilsenského, pražského, vinohradského, smíchovského, bránského, popovického atd., prostranné kavárny, jež nesou až 300 sedadel, vinárny, jež nejsou sice velké, ale nyní naduřou četné, až tož se z toho všeho člověku hlava. Jsou ulice, jež vynikají množstvím dobrých hostinů, na př. ulice Spálená, kde je pět tak zv. renomovaných pilsenských pivnic, takže by se věru zvali měla ulice ta pilsenskou třídou. Jinou zvláštností Prahy jsou vývěsní tabule a firmy. Jsou budovy šlechtické i měšťanské, kde není ani jediné tabulky, jsou ale domy, kde pro množství tabulí a vývěsních firem není viděti průčelí domovního, na příklad v ulici Vodčkové, v Melantrichově ul., na Václavském náměstí, na Ferdinandově třídě a pod. Největší firmy návštěvní mají banky, hostince, uhlíři, truhláři, krejčíři, a krejčířky (v Praze nápadně: "Modes robes"), krámy s dámskými látkami a pod. a zubní lékaři, kdežto advokáti, profesoři, literáti a poslanci mají tabulky velmi malé, miniaturní, diskretní, někdy pouhé visitky. K těmto poslední jmenovaným patří i tabulky porodních babiček.

Veliké neštěstí na novostavbě v Košicích. — Na novostavbě, kterou pro Antonína Stetku, obchodníka v Košicích, provádí na nároží Pivovarské ulice stavitel pan Josef Riedel, událo se dne 24. srpna dopoledne veliké neštěstí. Klemti ve druhém poschodí se střítilo a střího s sebou tam pracující dělníky 4letého zedníka Antonína Šafra, 21letého zedníka Františka Jerábka z Malé Ohrady a 28letého polira Bohumila Matouška z Košic. Se strašlivým rachotem hřtlo se čerstvé zdivo, prorazilo klenby pod ním a spadlo až do sklepa. Všichni tři uvedení nešťastníci padali s sebou za zofalých výšků. Když se ostatní dělníci sáhli, objevil se jim žalostný obraz: polir Matoušek byl pod zdíven v pravém slova smyslu pohřben a rozdrcen. Tělo jeho bylo tlhou zdíva rozmačkáno, hlava úně rozbita, takže byl dle všeho okamžitě mrtev. Druzí dva dělníci Jerábek a Šafa leželi na hromadě trosk, bolestně sténající. Byli živi, ale těžce oba zraněni. Šafa má na hlavě hluboké rány, má přeraženou nohu a dle všeho utrpěl i vnitřní zranění. Neměně politování hodný jest stav Jerábka, který rovněž má na hlavě značné tržné rány. Oba nešťastníci byli neprodleně dopraveni ambulancí do všeobecné nemocnice. Padajícím tránem krom toho zasažen byl dělník Antonín Pokorný, byl však po lékařském připsení ponechán v domácím ošetřování, neboť zranění jeho není těžké. Nedlouho po tragické události, která způsobila v Košicích značný rozruch, dostavila se na místo komise, která nařídila okamžitě zastavení dalších prací na stavbě Mitrcha nešťastného polira Matouška po obhledání soudním a městským lékařem byla dopravena do útavu pro soudní pitvu.

Drobné zprávy české a slovancké. — Tenorista p. Valentin Sindler vystoupil v Národním divadle několikrát pohostinstku a bude zpívatí kromě svých domovních partí dvě nové a to Afrodis a "Vandrák" z Lenského v "Rugenu". — Londýnská Internacionální Hudební společnost vypravila do Londýna Kuba by na 4. kongresu, jenž se bude za rok konati v Londýně, předložiti a plati a to zvláště se ztýče na písní lidovu.

— V Libči, 8. ta část Prahy, utvořena byla v minulých dnech nákladem (státní) milosrdí kromě oděradu Sokolovců. Budova má na bar obědu na zápisnici vnitřní je jedinou v národních v Praze a spolek je velmi činný i v lidových literárních a veřejných činnostech.

— Některé zprávy na podání let. upeků čestných veřejných stříl na jednání v Praze (kolem školy polit. ekonomické). Škola ta byla sítí tří oddělení: filosoficko-sociologického, politickoekonomického a novostav-

— V Praze dle nejnovější statistiky napočítáno už teď 2200 spolků nejrozličnějších, nepočítaje v to odborové a politické organizace dělnické.

— V české veřejnosti opět vzývají se poslední dobou hlasy, volající po zrušení censury alespoň knih a divadelních her. Ku řádne a soustavné akci v směru tom dojde již v listopadu za součinnosti všech poslanců.

— Slavnosti odhalení pomníku dr. Ant. Dvořáka v Hořicích účastnila se celá rodina zesnulého mistra, jež byla po celou dobu slavnosti předmětem největší pozornosti a úcty všech přítomných.

— V Náchodě otevřen byl dům národních socialistů, rovněž s moderním komfortem, zřízený nákladem 200.000 K. Dům ten stane se ovšem jaksi reprezentativní budovou celé obce náhodské.

— Jaroslav Kocián, houslový virtuos a miláček všeho českého lidu, dořídil při svých posledních koncertech v Itálii obrovských úspěchů.

— Viktor Foerster provádí na pražském domě znovuosazování středověké mosaiky, kterážto práce svým vskutku uměleckým rázom budí v odborných kruzích zasloužený podiv.

— R. 1912 bude uspořádána v Grand Palais v Paříži na Elisejských polích jihoslovanská výstava. — Dle "Ostravských Listů" prohlásil okr. hejtman Bobrowski z Frenštátu, že české mateřní školy v Rychvaldě ve Slezsku budou již zveřejněny. Pravda-li to, odpadá by jedna z hlavních příčin československého sporu.

— Nový pomník K. Havlíčkovi Borovskému odhalen 28. srpna v Čechelích.

— Slovanský klub v Praze odevzdal černohorskému králi Nikolovi k jeho jubileu jako dar bronzovou sochu tábořského vojévůdce Jana Žižky z Trocnova.

— Veliká anthologie z německých básníků bude letos na podzim vydána ve prospěch Rossegrova fondu. Bylo by něco podobného možným i u nás?

— Aviatik inženýr Kašpar komá nyní velmi často vzlety ve svém aeroplánu vlastního vynálezu a sklízí triumfy za triumfy.

— Ve výuňovací system rakonských středních škol byla nyní zavedena i — střelba a vojenský výcvik. Pak prý se u nás něčemu nikdo nenaučí. Sláva!

Cistota půl zdraví. — Jak prospěšno jest umývání těla, tak důležitou jest čistota ústní dutiny, nosu, hrdla a jiných přirozených otvorů lidského těla pro udržení dokonalého zdraví. Severův Antiseptol vyhovuje všem požadavkům osobní čistoty. Používá se na vyplachování úst, hrdla, na vystřikování, při léčení katarů, na vymývání ran, pro zabránění nákazy a vůbec všude, kde antiseptického prostředku je třeba. Na prodej v lékárnách. Cena 25 centů. Připravuje W. F. Severa Co., Cedar Rapids, Iowa.

SNUBNÍ ZLATÉ PRSTENY a jiné svatební dárky máme ve velkém výběru. Prstény od \$2.00 vzhůru. Na klenoty u nás koupené vkusně vygravírujeme Vaše písní jména zdarma. Správkám hodinek a jiným šperkům věnujeme zvláštní pozor. nos. A. CECHA, český hodinář a zlatník, 1248 So. 13th St., Omaha, Neb. 47-11

DRINK Liquid Sunshine Luxur

THE BEER YOU LIKE HAVE A CASE SENT HOME

CONSUMERS DISTRIBUTOR **John Nittler** 323 So. 24th Street

BRUCE, 1900, NEW YORK INC. 4-1922

DRA. PETRA HOBOKO

Je lékem, který obstal zkoušku více než stoletého stálého užívání. Čistí krev, posiluje a oživuje celou soustavu tělesnou a dodává sílu a pružnost životním ústrojům.

Připraveno z čistých zdravých dodávajících kořenek a bylin neobsahuje ničeho než jen co prospívá. V případech chřipky, reumatismu, neudu žaludku, later a ledvin jako lék nemá sobě rovného.

Nežte ho koupit v lékárnách, vyřídí dodává se lidem přímo skrze zvláštní jednatele. Není-li jednatele ve vašem sousedství, dopíše jediným výtiskem a majitelům.

DR. PETER FAHRNEY & SONS CO., 19-25 So. Hoyne Ave., CHICAGO, ILL.

TURKEY RED CIGARETTES

jsou vyrobeny z nečistšího tureckého tabáku a mají výtečnou vůni, jakou naleznete jen v cigaretách nejlepšího druhu.

Kupte si krabičku dnes.

Janče jeden balíček a nikdy nebudete si přát něco lepšího. President Spojených Států nemůže koupat lepšího cigarety než jsou TURKEY RED CIGARETTES.

NA PRODEJ JSOU VŠUDE S. Anargyros, korporace náležející The American Tobacco Co.

10 FOR 10¢

ARGO Gloss Starch

VOŠNE otevřený škrob přijímá do sebe všechny prach a smetí zpod grocerního pultu — a pak je pradio vaše švadlivé nebo žluté.

ARGO je dokonalým škrobem pro každou laundráckou potřebu a dá se jím škrobiti i lako teplem i jako studeným.

PORÍDTE SI ČISTĚHO ARGO BALÍČEK ZA 5 CTŮ.

THERE IS SOMETHING AESTHETIC ABOUT GOOD WHISKY, SOMETHING AFFECTIONATE AND INSPIRING, AN ESSENTIAL CHEMIST.

HIGHLY MATURED IN WOOD BOTTLED IN BOND

ILLER'S PURE RYE WHISKY

STANDARD DISTILLING & DISTRIBUTING CO.

The Willow Springs Distillery

DISTILLERY 711 - DIST. OF NED

GUARANTEED PURE ALL PURE FOOD LAWS

UNDER THE PURE FOOD LAW ONLY ALL RYE WHISKIES CAN BE LABELED "PURE RYE"